

Комитет по соблюдению Конвенции о доступе к информации, участию общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды ЕЭК ООН

Дело АССС/С/2014/102, follow-up коммуникация

***Дополнительная информация о новых случаях оказания давления и преследования экологических активистов***

Уважаемый председатель и члены Комитета,

В соответствии с п.7 Решения VI/8с информируем о новых случаях преследования в Беларуси активистов, реализующих свои права по Орхусской конвенции.

Ранее ОО “Экодом” информировал Комитет о ситуации с преследованием активистов, выступающих против строительства аккумуляторного завода около г. Бреста. На настоящий момент, к нашему сожалению, мы отмечаем продолжающуюся практику преследования и притеснения брестских активистов за их деятельность в рамках Конвенции:

***1. Предупреждение от прокуратуры за интервью СМИ.***

23.04.2021 г. брестский правозащитник **Роман Кисляк** получил предупреждение от прокуратуры за интервью радиостанции Deutsche Welle о ситуации с аккумуляторным заводом в Бресте, против которого выступают активисты. Прокуратура посчитала, что “распространение подобной информации было направлено на нагнетание социальной напряженности, побуждение граждан к агрессии и противоправным действиям, в том числе проведению несанкционированных массовых мероприятий”.

***2. Обыск и возбуждение уголовного дела.***

18.05.2021 г. у **Дмитрия Бекалюка**, активиста, выступающего против аккумуляторного завода, был произведен обыск. Он начался около 21:00 по местному времени, сам Дмитрий в тот момент находился в больнице.

Также в отношении Дмитрия Бекалюка возбуждено уголовное дело по обвинению в подделке документов. Активист полагает, что таким образом на него пытаются оказать давление “как на человека, который три года посвятил борьбе с аккумуляторным заводом”.

***3. Вызовы на допрос в Следственный комитет.***

Следственный комитет 20.05.2021 г. вызвал на допрос не менее 4-х противников аккумуляторного завода (в том числе, **Константина Остапука, Юрия Калько, Дениса Малышенко**).

Роман Кисляк, Дмитрий Бекалюк, Константин Остапук, Юрий Калько являлись активистами инициативной группы, которая с начала 2018 года выступает против реализации проекта по строительству аккумуляторного завода в Брестском районе. Они неоднократно подвергались иным формам давления и репрессиям (задержаниям, штрафам, распространению порочащих сведений).

Экодом с горечью отмечает возобновление практики преследования экологических активистов и считаем недопустимыми предпринимаемые государством меры по ограничению предоставляемых Конвенцией прав. Мы наблюдаем пагубную практику “повышенного внимания” со стороны

правоохранительных органов к гражданам, которые принимали активное участие в борьбе против аккумуляторного завода возле Бресте, а также к другим экологическим активистам, в связи с текущей политической ситуацией в стране.

#### 4. *Задержание руководителя партии “Зелёные”.*

26.04.2021 г., в годовщину аварии на Чернобыльской АЭС в минский офис партии "Зелёные" вломились сотрудники МВД и задержали **Дмитрия Кучука**, руководителя партии.

27.04.2021 г., суд Фрунзенского района г.Минск признал виновным Кучука в нарушении ст. 24.23 ч.1 Кодекса об административных правонарушениях “Нарушение порядка организации или проведения массовых мероприятий” и приговорил к 15 суткам административного ареста за интервью Еврорадио, в котором он сказал, что “планирует прогуляться сам в этот день”. Что судом было расценено, как призыв к участию в несанкционированных массовых мероприятиях. До этого партия “Зелёные” подала заявку на проведение Чернобыльского шляха, однако Мингорисполком отказал в ее удовлетворении.

Исходя из вышеизложенного, просим Комитет обратиться к Беларуси для принятия мер по прекращению преследования активистов, реализующих свои права по Конвенции, а также предпринять необходимые меры для недопущения подобных случаев в будущем.

От имени ОО «Экодом»,  
исполнительный директор  
Марина Дубина